

岳阳市自然资源和规划局

岳资规字〔2025〕8号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届四次会议第024号提案的 答 复

汪杨委员：

您好，您提出的《关于有效处置和利用土地资源的提案》收悉。经认真研究，现就建议相关部分答复如下：

一、强化规划引领

岳阳市、县两级国土空间总体规划已取得省人民政府批复，三区三线成果已纳入国土空间规划“一张图”进行管理，在项目实施中将严格落实规划管控要求，实现人与自然和谐发展。并严格依据《岳阳市城市规划区山体水体保护条例》对于不再具备环境保护功能的小型山体水体，及时调整出山体水体保护规划，将土地补充到土地后备资源库中。

二、强化盘活利用

出台了《岳阳市闲置存量土地处置工作方案》，全面清理了全市存量闲置用地，制定“一地一策”处置方案，明确了处置措施、责任分工和办理时限，通过支持企业继续开发、市场流通转让、政府收回收购、分割方式盘活等措施，分类逐步消化存量土

地。成立岳阳市中心城区闲置存量土地处置工作专班，每季度召集县市区召开工作推进会，每周通报处置进度和排名情况，针对省厅每月下发的已开工但系统未销号的宗地，逐一排查、督促销号，对净减少率靠后、为负的地区采取市级权限停批停供措施，暂停包括征收土地预公告发布、农用地转用和集体建设用地审批、土地报批和规划调整等业务审批（国家、省级重点项目、民生保障项目除外），达到既定目标才能恢复。

三、强化政策支持

出台了《关于促进中心城区房地产高质量发展的若干意见》，从土地供应、容积率、政务服务、去库存、创新开发模式等方面出台 20 条硬举措，受到了社会群众特别是房地产开发企业的高度认可和积极响应。充分利用土地储备专项债券政策契机，以处置存量闲置土地为主要目标，协同市发改、市财政，多次组织县市区、平台公司召开调度会，经多轮摸排确定了申报预备清单，通过发行专项债收购企业无力开发的闲置土地，减少市场供给过剩压力，促进市场供需平衡。

感谢您对自然资源和规划工作的关心和支持。



承办负责人：袁强

承办人及联系电话：赵永红 13327300891